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Bydlení u Grébovky

Park Grébovka se nachází na rozmezí Vršovic a Vinohrad. Při charakteristice domů a míst 
často využívám příslušnost ke čtvrti – „vinohradský činžák“, „vršovický pavlačák“. Těžko by 
se mi přesně definovaly vlastnosti, které se tak snažím popsat. Jedná se totiž především o 
empirickou zkušenost. Chtěla jsem skrz tuto zkušenost navrhnout dům na pomezí čtvrtí. Dům, 
který zapadne do rostlých Vršovic, ale současně obstojí při srovnání s luxusními Vinohrady.

Snažím se zachovávat existující průhledy, případně je i posílit. Vytvářím novou nárožní dominantu, 
dokončuji stávající uliční řadu. Obdivuji schopnost města se vrstvit přes sebe, proto se snažím 
tento fenomén zachovat i ve svém projektu a ponechat existující objekt, využít ho a zakomponovat 
do komplexu. Vytvářím nový romantický průchod skrz parcelu, mezi domy. Do stávajícího objektu 
umisťuji klubovnu. Očekávám, že bude mít pouze denní režim a že bude prostor mezi domy oživovat, 
kontrolovat a kultivovat. 

Dům se o terén opírá a zakusuje se do něj. Pod terénem jsou schované zakladače a sklepy. Byty v 
prvních několika podlažích věže se zcela otevírají do prstence ochozů. Kolemjdoucím kryjí vhled do 
obývacích pokojů záclony na ochozech a rolety v oknech. Vyšší podlaží mají uzavřenější charakter a 
otevírá se zase až poslední ustupující podlaží.

Velmi dobrá okolní vybavenost nahrává značně unifikované bytové výstavbě, přesto jsem se rozhodla 
do domu navrhnout drobný retail, kavárnu a klubovnu. Myslím si, že tolik exponované nároží, musí 
poskytovat živý parter, proto jsem všechny tyto prostory umístila do něj.

Výsostná pozice parcely hned vedle parku ovlivnila standart, ve kterém jsem se snažila bytový 
dům navrhovat. Navrhla jsem několik možných variací bytů na patro. Velikosti bytů se pohybují od 
garsonek až k velkým bytům přes půl patra. Snažím se, aby všechny byty měli vlastní venkovní 
prostor (balkon, terasu, lodžii). Navrhuji různé standarty bytů i v rámci jedné kategorie. V domě se 
tedy nachází jak menší 2kk o nízké metráži, tak velkorysé dvoupokojové byty. 

Velikost bytů se odvíjí také od orientace vůči parku. Do parku jsem si dovolila orientovat větší byty a 
více se otevřít. V menším objektu se orientuji primárně do přilehlých ulic, ale nabízím lodžii orientovanou 
do „průchodu“. Doufám, že se mi podařilo vytvořit mezi objekty synergii. Skrytá klubovna vytváří 
napětí a další vrstvu příběhu. Otevřenost domu funguje oběma směry. 

Nosné jádro a fasáda poskytují otevřené a variabilní dispozice. Snažila jsem se, aby byl dům schopný 
stárnout a proměňovat se. Příčky v bytech proto nemají nosnou funkci, výtahové a technické šachty 
jsou přidruženy k schodišťovému jádru.

Fasáda je provedena ve dvou materiálech. Parter a ochozy jsou z prostého světlého pohledového 
betonu. Představuji si hrubší povrh, matný s větší kamennou frakcí. Fasáda domu je zelenkavá omítka 
svisle strukturovaná zubovou stěrkou. Okna mají prefabrikované betonové šambrány s vytaženým 
překladem, který je součástí prefabrikátu. Římsy a balkónové desky jsou také prefabrikované prvky. 
Zábradlí jsou z nerezové oceli. Rámy oken jsou tmavě šedé, matné.

Kontroverzní výšku budovy jsem si regulovala tak, aby věž v pohledu nepřevyšovala domy na kopci 
nad parkem, nicméně působila v lokalitě jako významná dominanta a svým obyvatelům poskytovala 
široké výhledy. Nechtěla jsem zastavět celý pozemek, abych zachovala průhledy přes něj a stávající 
budovu, přesto jsem se snažila dostat do stavby co největší počet bytů, proto jsem zvolila formu 
věže. 

Typologicky jsem se snažila o co nejjednodušší dispozice. Konceptem se mi stal průhled od vstupu 
ven z domu, který se snažím udržet ve všech kategoriích bytů. Ideálně se snažím byty částečně 
zónovat na pobytovou a odpočinkovou část.

Naposled. Díky.


